

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 200)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzártá előtt) 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.
Fél évre... 12 kor. — Egy hóra... 2 kor.
EGYEN SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 6 FILLER:
Hivatalos hirdetések 6 hasábrs pottt sorja 60 fl.

A hadikölcsön és a közgazdaság.

Nagyszerű felbuzdulás közepette folytak a jegyzések a hadi kölcsönre. Magyarország a pénzügyi készütség terén éppen olyan szívósnak, áldozatkésznek és teljesítőképesnek bizonyult, mint a katonai operációkban. Az eredményekből bizonyos, hogy a kvóta-arányt a kölcsönjegyzésben is elértük és ezzel a monarchián belül kivesszük a pénzügyi áldozatokból is a reánk eső részt vagy ennél is többet.

És ez a tény nemcsak az ország közérzületének, komolyságának és áldozatkésztségének állít ki fényes bizonyítványt, hanem az egész világ előtt demonstrálja, hogy gazdasági erőnk, pénzügyi felkészültségünk is egy sorba emelhetővé vártunk, hogy Magyarország a világháborúban számottevő fél és ellenfél az anyagi erőforrások nagyságánál és bőségénél fogva is. Azok, akik bennünket vállveregetve, mint gazdaságilag gyenge országot kezelték, most meggyőződhetnek arról, hogy ez az ország egyáltalán nem gyengébb és kisebb a gazdasági erő-kifejtésben, mint a katonai érényekben. Ez a tanulság ne menjen majd feledésbe a háború után sem, amikor arról lesz szó, hogy az ország gazdasági fejlődését miként alapozzuk meg és milyen mértéke a gazdasági jogoknak és érvényesülésnek illesse meg Magyarországot.

A nemzeti kölcsön most már biztosított nagy sikerének igen lényeges eredményei lesznek nemcsak a háború pénzügyei szempontjából, hanem általában az ország gazdasági helyzetére és boldogulására nézve is. Nemesak azért, mert a befolyt nagy tőkék a hadsereg szükségleteinek ellátásával ismét visszafolytak az ország termelő köreibez, a mezőgazdasághoz, az iparhoz és kereskedelemhez és ezzel keresethez juttatják a vállalkozást és munkához az itthon maradt népeiséget, hanem még ezen túlmenőleg almentálni fogja az ország közgazdaságát azáltal, hogy a kormányzat a rendelkezésére bocsájtott nagy pénzügyi összegekből képes lesz egyből, nem szorosan vett katonai célú beruházásokra és munkálatok elvégzésére. Hogy a háborúban a hadi cél a legelső, legsürgősebb, az természetes és éppen olyan természetes, hogy az állam gondoskodásának tárgyát elsősorban a hadsereg szükségleteinek és általában a háború finanszírozásának biztosítása képezi. De nem kevésbé igaz az, hogy a háború alatt sem szűnhetik meg az állam gondoskodása az ország gazdasági szükségleteiről, mert hiszen az erős gazdasági szervezet az a forrás, amelyből a kincstár a háború pénzügyi fedezetét előteremti és e forrás bedugulása egyszersmind a katonai célt is veszélyeztetné.

Nem kételkedünk abban, hogy a mi kormányunk is át van hatva ennek az igazságnak a tudatától és hogy élni fog a neki nyújtott eszközökkel, az ország gazdasági szervezetének kiépítése érdekében.

GRAND CAFE' BORSA
FIUME - Baccich palota
Fiume legújabb és legszebb kávéháza

Elpusztult az első angol dreadnought.

Az angol admirális nem meri bevallani a veszteséget. - Sikereink az északi harctéren. - A monarchia területén 110,000 fogoly van internálva. - A törökök elfoglalták a Sznez-csatornát. - Bulgária megszállja Macedóniát.

A képviselőház ülése.

Sötét gyász borult a világrajommai kérérdő angol flottára. Az Audacious hiperdreadnought elpusztításának híre, amit tegnap még magunk is kételkedve fogadtunk, valóra vált. A világ leghatalmasabb hajóóriásainak egyike ott fekszik a németek által uralt tengerfenéken és az angol admirális remeg a félelemtől, nem meri a szörnyű veszteséget bevallani, nem meri beismerni Anglia tehetetlenségét a tenger színe alatt operáló németek dönthetetlen fölényével szemben.

Hivatalos h iradás szerint az Audacious aknára futott, de már itt fekszik előttünk egy második jelentés, mely szerint egy német tengeralattjáró jól irányozott torpedó lövege pusztította el a hajóóriást. Szomorú játéka a véletlennek, hogy a hatalmas angol dreadnoughtok közül éppen az Audacious pusztult el, az a hajó, amelyik júliusban résztvett a kiel-i ünnepeken, tisztelgett ott a német hadizászlónak és ezzel az óriáshajóval képviseltette magát az angol flotta a Ferenc Ferdinánd trónörökös meggyilkoltatása után rendezett gyászünnepségeken is. Az angol hamisságot, a britt kétszínűséget képviselte a büszke és félelmetes Audacious és ismét megmutatta a Végzet, hogy a hamisságnak, legyen az bármennyire is erős, el kell pusztulnia az igazság harcaiban.

Északlengyelországban még tart a véres csata és Hindenburg defenzív hadműveleteket folytat az orosz tulerő ellen. A harcvonal közepén, Czenstochau táján is sikeres defenzívában vannak a németek. Ezzel szemben a harcvonal déli részén nagy

sikerű offenzíva folyik, mely az utóbbi napokban is kiváló eredményeket mutatott fel. Csapatunk teljesítménye itt bámulatraméltó és különösen nehéz ütegeink végeztek nagy pusztításokat az ellenség sorai-ban.

Szerbiában már nem várat sokáig magára a derék csapataink újabb nagy sikereiről számot adó hivatalos jelentés. Az utóbbi napok sikerei, különösen a lazareváci magaslatok ellen intézett sikeres támadások, kedvező előjeleit képezik a még hátralevő nehéz feladat sikeres megoldásának. Legújabb táviratainkat itt adjuk:

A HADIKÖLCSÖNJEGYZÉS EREDMÉNYE.

BUDAPEST, nov. 25. (Min. s. o.) A hadikölcsönjegyzések eredményéről a félhivatalos Budapesti Tudósító tegnap délután a következőket jelentette: A hadikölcsön jegyzésének határideje hétfőn lejárt. A jegyzési helyek nagy számánál fogva és a tömeges jegyzések következtében a pontos eredményt véglegesen csak napok múlva lehet megállapítani. Az ideiglenes adatokból azonban már megállapítható, hogy a jegyzett összeg eléri a nyolcszáz milliót és ez a szám a végleges összeg megállapításánál inkább emelkedni fog, mint sülyedni. E rendkívül kedvező eredmény, amely igen előnyös fényt vet az ország közgazdasági teherbíráására és a lakosság minden rétegének áldozatkésztségére, meglepéssel töltheti el mindazokat, akik a hadikölcsön sikeréhez hozzájárultak.

Az orosz Lengyelországi csata.

BUDAPEST, nov. 25. (Min. s. o.) A főhadiszállásról jelentik: Az orosz Lengyelországi csata a kemény hidegben mindkét részről nagy eréllyel folyik tovább. Csapataink több támaszpontot elfoglaltak, különösen Volbrom felé és Pilica község mindkét oldalán tért nyertek és ismét számos foglyot ejtettek. A helyzet egyébként változatlan.

A monarchia belsejében ezidőszerezt szántizezer a hadifoglyok száma, akik között ezer tiszt van.

BUDAPEST, nov. 25. (Min. s. o.) Az Orosz Lengyelországban most folyó harcokban nehéz tüzéségünk hatása ismét a legfényesebben bevált. A sok fogoly beszéli, hogy nehéz ütegeink tüzelése borzalmas és megrázó volt. A lecsapó súlyos bombák, mint rókaljukakból tüzték ki minden irányban az oroszokat. Mindenesetre megállapítható, hogy nehéz tüzéségünknek lényeges része van a sikerben.

Pusztulnak az orosz betörők.

BUDAPEST, nov. 25. (M. T. I.) A munkapártban tegnap este a lapok jelentése szerint megállapították, hogy Ungban az oroszokat kelepcebe csaltuk és megvertük. Másfelé szintén vereséget szenvedett az ellenség, csupán Zemplénben vannak még alárendelt ellenséges erők, amelyeknek megsemmisítése folyamatban van.

BUDAPEST, nov. 25. Az Est biztos forrásból arról értesül, hogy Ungmegyéből az oroszokat teljesen kiverték.

BUDAPEST, nov. 25. Az Estnek az északi harctérről a következőket jelentik: A szorosok kiürítése kelepce volt. A lakosságot előre értesítették a dolgról. A községekből az emberek nyugodtan kivonultak és Nagymihályban gyülekeztek. A legelső orosz hadoszlop a galic

ciai Ludkóvból jött, a mieink Midranynál varták az ellenséget. Az oroszok most már az egész vonalon visszavonulnak. Egy helyen hír szerint nagyobb orosz csapatot bekerítettünk. Ungban csak kisebb csapatok voltak. Zemplénben az ellenség nagyobb erőit megvertük. Az oroszok Hoskoóera hátrálnak. A lakosságot a megfelelő katonai erő jelenléte megnyugtatja.

A déli harctérről.

BUDAPEST, nov. 25. (M. T. I.) Az Estnek jelentik Szerajevóból: A Südslavische Korrespondenz közli, hogy egy Sabácznál elfogott szerb tiszt elbeszélése szerint Valjevó után a szerbek csak Nisnél tudnak erősebb ellenállást kifejteni. Az angol és francia munióipótlások megkéstek. A magyar hadsereg az időjárás akadályait leküzdve, ellenállhatatlanul halad előre.

Az „Audacious” pusztulása.

BUDAPEST, nov. 25. (Min. s. o.) A berlini Wolff-ügynökség a következő táviratot kapta Rotterdamból: Biztos forrásból eredő hírek szerint az Audacious nevű angol hiperdreadnought október huszonnyolcadika és huszonkilencedike között Irorszag északi partján aknára futott és elsüllyedt. Az angol admirális a dreadnought pusztulását szigorúan titkolja, nehogy az országban izgalom támadjon.

Az Audacious 27.000 tonnás, 28.000 lóerős, 22 tengeri mérföldnyi sebességű hajó volt, felszerelése tíz darab 34,3 centiméteres és ugyanannyi 16,2 centiméteres ágyuból állott, légénysége körülbelül 1100 embert tett ki.

FRANKFURT, nov. 25. (M. T. I.) A Frankfurter Zeitung a Times alapján jelenti, hogy az Audacious nem akna, hanem német tengeralatti súlyesztette el. Erre vonatkozó megerősítés hiányzik.

BERLIN, nov. 25. (M. T. I.) A Vossische Zeitung jelenti: Különösen érdekes, hogy az Audacious júniusban résztvett a kieli ünnepségen és tisztelgett a német hadizászlónak; valamint résztvett Ferenc Ferdinándnak meggyilkolása után az itt tartott gyászünnepségen is.

Nyugaton és keleten.

BERLIN, nov. 25. (Min. s. o.) A főhadiszállásról tegnap délután négy órakor a következő jelentés érkezett: Angol hajók a flandriai tengerpart közelében tegnap is megjelentek és Lombartzydet és Beebrugget bombázták, de csak kevés kárt tettek.

A keleti hadiszíntéren a helyzet még nincs tisztázva. Csapataink Keletporoszországban tartják a tavak melletti és a tavaktól északkeletre levő hadállásaikat. Lengyelország északi részén, az ott folyó új harcokban még nincs döntés. Lengyelország déli részében, Czenstothau környékén áll a harc; a déli szárnyon Krakótól északra a támadás előrehaladt. Az oroszoknak az a hivatalos jelentése, mely szerint Lievert és von Pannowitz tábornokokat elfogták volna, tisztára koholmány. Lievert ezuttal Berlinben, von Pannowitz pedig csapatai élén van.

VASKERESZTET KAPOTT A TRÓNÖRÖKÖS.

BÉCS, nov. 25. A főhadiszállásról jelentik, hogy Vilmos császár meleg hangu távirat kíséretében az első és második osztályú vaskeresztet adományozta Károly Ferenc József trónörökösnek. A trónörökös erről távirati jelentést tett a királynak és ugyancsak táviratban mondott köszönetet Vilmos császárnak a kitüntetésért.

ELPUSZTITOTTUNK EGY OROSZ AGYUNASZADOT.

BÉCS, nov. 25. (M. T. I.) A Fremdenblatt jelenti Krakóból: Utólag jelentik, hogy Varsónál csapataink a Visztulán egy orosz ágyunaszadót zsákmányoltak, melyet elpusztítottak, légénységét pedig elfogták.

ELSÜLYESZTETT NÉMET TENGER ALATT JÁRÓ.

BUDAPEST, nov. 25. (Min. s. o.) Az angol admirális hivatalos jelentése szerint egy előőrsön levő angol hadihajó Skótszag északi partja közelében elsüllyesztette az „U. 18.” német tenger alatt járó hajót. A Reuter-ügynökség jelentése szerint a Garry nevű angol torpedózúzó a tenger alatt járó három tisztjét és huszonnyolc matrózát megmentette. Egy matróz a vízbefult.

A TÖRÖKÖK GYŐZELMEI AZ OROSZOK FELETT.

KONSTANTINAPOLY, nov. 25. A Tasvir Efkiar tudósítója jelenti: A török csapatok nagy hősiességgel verték vissza az

oroszoknak Kutok felől intézett támadásait és az ellenséget győzelmesen üldözik. Az oroszok fel akarták tartóztatni az előnyomuló csapatokat, de vereséget szenvedtek. Kurd lovasság megtámadta a Murad folyó irányában Dutakon keresztül előnyomulni akaró orosz csapatokat, amelyek futva menekültek el és néhány ágyujukat és gyors-tüzelőjüket az üldözők kezében hagyták.

A TÖRÖKÖK ELFOGLALTAK A SZUEZ-CSATORNÁT.

MILANO, nov. 25. Egyes lapok jelentése szerint a törökök El Kalzna mellett megszállták a Suez-csatorna mindkét partját és ezzel végleg elzárták a Suez-csatornát az angol esapatzállítások elől.

ROMA, nov. 25. A Corriere d'Italianak jelenti Alexandriából, hogy a törökök elérték a Suez-csatornát, megverték a bikanii indus tevecapatot és előcsapataik Ismaila ellen vonulnak. Nem csak politikai és katonai, hanem kereskedői körökben is erős izgalom uralkodik amiatt, hogy a törökök valami erőszakos eselkedéssel végkép lehetetlenné teszik a csatornán át való hajóközlekedést. A Messagero kérde a kormányt, vajjon szándékozik-e megfelelő intézkedést tenni, hogy a semleges államok számára a szabad hajózás biztosítható.

KAIRO, nov. 25. (M. T. I.) A Reuter-ügynökség megerősíti, hogy a bikanii angol tevecapat vereséget szenvedett és tizennégy halottja van. A partvidéki őrsapat a felderítő szolgálaton eltűnt.

FRANCIA REPÜLŐGÉPEK FRIEDRICHSHAFEN FELETT.

BERLIN, nov. 25. A Tagblatt jelenti Genfét: Hat francia repülőgép újból kísérletet tett, hogy megközelítse a friedrichshafeni Zeppelin-csarnokot, a németek azonban jól irányzott srappellővésekkel elriasztották az ellenséges aeroplánokat, melyek Belfort irányába elmenekültek.

SVAJC TILTAKOZÁSA FRANCIAOR- SZÁGBAN ÉS ANGLIÁBAN.

BERN, nov. 25. A svájci távirati ügynökség jelenti, hogy a szövetségtanács megbízta bordeauxi és londoni ügyvivőit, hogy a francia és angol kormányoknál angol és francia aeroplánoknak svájci terület felett való repülése miatt tiltakozzanak és elégtételt kérjenek.

JOFFRE ELHALLGATJA AZ IGAZAT.

GENF, nov. 25. (M. T. I.) Joffre jelentése elhallgatja a németeknek az argonnei erdőben való előnyomulását, ami Verdunt körülfarással fenyegeti. Elhallgatja továbbá az angoloknak Ostende közelében visszavert partaszállítási kísérletét is.

BLANKENBERGE KIÜRITÉSE.

ROTTERDAM, nov. 25. (M. T. I.) A Rotterdami Courant Oostburgból jelenti: Blankenberget polgárilag kiürítették, mert a partvidék bombázását várják.

VILMOS CSÁSZÁR TÁBORI ÉLETE.

ROMA, nov. 25. (M. T. I.) A Lloyd-ügynökség jelenti: Egy itteni lap haditudósítója leírja a német császár tábori életét. A leírás szerint Vilmos császár az összes haditanácsokon épügy részt vesz, mint bármelyik tábornoka és belemegy a csapatba és mindig első a harcban. A császár rendkívül egyszerűen él és tíz évvel fiatalabbnak látszik. Egyszerű jár ki és a gyermekekkel olykor szívesen eltréfálozik. A katonák rajongó szeretettel veszik körül népszerű császárukat.

UKRAJNAI LÖVÉSZEK BUKOVINÁ- BAN.

BÉCS, nov. 25. (M. T. I.) Bukovinából a következő félhivatalos jelentés érkezett: Az ukrán lövészegek ajánlják, hogy az ottani csapatok katonai parancsnoksága alatt, külön formációban a honvédelemben részt vesznek.

KERESEK

KÉT SZÉPEN BUTOROZOTT SZOBÁT villanyvilágítással, fürdőszoba használattal, esetleg jó ebéddel. Ajánlatok „Központi fekvés” címen a kiadóba kéretnek.

A képviselőház ülése.

Ma délelőtt ült össze a háboru kitörése óta első ízben a magyar képviselőház, hogy tanácskozzék a háborus viszonyok következtében szükségessé vált új törvények felett. Izzó, lelkes hangulatban, ünnepies külsőségek között folyt le a **Ház tanácskozása**. A királyhoz intézett hódoló távirat és Frigyes főherceghez intézendő üdvözlő felirat elhatározása után mindenekelőtt a még le nem telt kitiltásokat helyezte hatályon kívül a képviselőház. Azután az elnök Szász Károly lendületes beszédben emlékezett meg a világháboruról, majd a miniszterek nyújtották be a kivételes törvényjavaslatokat a honvédségnek és népfelkelésnek az ország határain túl való alkalmazásáról, a Cunard szerződésének érvénytelenítéséről, a huszezer koronát meghaladó jövedelmeknek hadicélokra való megadóztatásáról és ezenkívül több más kisebb jelentőségű javaslatot.

Az ülés lefolyásáról szóló távirati tudósításainkat itt adjuk:

BUDAPEST, nov. 25. A képviselőház mai ülésére már korán délelőtt gyülekezni kezdtek a képviselők, akik közül sokan katonai egyenruhában jelentek meg. Tizenegy órakor Tisza miniszterelnök Szász Károly alelnökkel, Andrássy Gyula gróffal, Apponyi Albert gróffal és Molnár Jánossal tanácskozott az elnöki teremben, azután ellenzéki megbeszélés volt. A kormány úgy tervezi, hogy a betervezett törvényjavaslatokat a bizottságok szombatig letárgyalják, valószínűleg szombaton formális ülés lesz és hétfőn tartja a Ház első érdemleges ülést.

Az ülés megnyitása.

Kevéssel tizenegy óra után nyílik meg az ülés Szász Károly elnöklete alatt. A képviselők teljes számban gyültek egybe, a hadbavonultak katonai egyenruhában, a karzatok zsufolásig megteltek, az első sorban Tisza Istvánné grófné és Beóthy Pálné foglalt helyet.

Tisza István gróf miniszterelnök bejelenti a királyi kéziratot, melyet Szász elnök felolvastat. A kéziratban a király november 25-ére hívja egybe a képviselőházat. A legfelsőbb kéziratot a király lelkes élettelisével veszik tudomásul.

Visszavonják a kitiltásokat.

Szász Károly elnök egyszerű utalással a helyzetre azt javasolja, hogy Fernbach Károly, Palugyay Mór, Polónyi Géza, Polónyi Dezső és Sümege Vilmos kitiltását vonja a Ház vissza. Az indítványt egyhangulag elfogadják.

Az elnök a világháboruról.

Ezután megemlékezik az elnök a határainkon dülő világháboruról. Büszkén tekintünk — ugymond — a hazáért és királyáért hősiéren harcoló hadseregünkre. Javasolja, hogy intézzen a Ház hódoló táviratot öfelségéhez és üdvözlő feliratot Frigyes főherceghez, melyben kifejezze hódolatát, bámulatát és megingathatlan bizalmát hadseregünk iránt. Ünnepli a szövetségi hűség ragyogó példáját, melyet a német birodalom császárával nyújt. Azután rokonszenvét fejezi ki a velünk baráti viszonyban álló ottomán birodalom hadserege iránt.

Bejelentette továbbá az elnök Dahinten Ernő képviselő hősi halálát, amit a Ház megilletődéssel vett tudomásul, ugyancsak a parlament szünetelése alatt tett elnöki intézkedéseket is.

A kivételes törvényjavaslatok.

Tisza István miniszterelnök kivételes törvényjavaslatot és jelentést nyújt be a honvédségnek és népfelkelésnek az ország határain túl történő alkalmazásáról.

Sándor János belügyminiszter a Cunard hajózási társaság szerződésének felbontásáról nyújt be javaslatot.

Teleszky pénzügyminiszter törvényjavaslatot nyújt be egy hadicélokra szolgáló jövedelmi adó életbeléptetéséről. Az új adó csupán az 1915. évre lépne érvénybe, a 20.000 koronát meghaladó jövedelmeket adóztatná meg és pedig felerészben állami, felerészben pedig községi hadicélokra.

Harkányi kereskedelemügyi és Balogh igazságügyminiszter nyújtanak még be apróbb javaslatokat, a Ház valamennyi javaslatot a bizottságokhoz utasítja.

Az ülés 12 óra előtt ért véget. Legközelebb szombaton, a hó 28-án délelőtt 10 órakor ülésezik a Ház. Napirenden a további teendők megállapítása szerepel.

HIREK.

—o—

— **A kormányzó elutazása.** Wickenburg István gróf kir. kormányzó ma délelőtt a 12 óra 55 perckor indul személyvonattal két heti tartózkodásra Budapestre utazott. A kormányzó holnap délelőtt egy kisebb orrcsontoperációnak fogja magát a budapesti Pajor-szánatóriumban alávetni, a műtétet Lénárd Zoltán dr. egyetemi magántanár végzi. Wickenburg kormányzót neje is elkísérte Budapestre, a kegyelmes asszony azonban már néhány nap múlva visszatér Fiuméba, mert nem akarja ápolónői nemes tevékenységét hosszabb időre megszakítani.

— **Az államsegélyek kifizetése.** A városi tanács közli, hogy a hadbavonultak segélyre szoruló családjai részére a november második felére szóló segélyt 26-án és 27-én fogják kifizetni.

— **A hadikölcsön jegyzése.** Bár a hivatalos jegyzési határidő már tegnapelőtt lejárt, a fiúmei postahivatalnál még tegnap és ma is serényen folyták a jegyzéseket, úgy hogy az eddigi előlegekből itélve a fiúmei jegyzések összege meg fogja közelíteni a 9 millió koronát.

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank fiú-

mei intézete által tegnap kimutatott végösszege nem voltak belefoglalva az itteni affilált intézetek jegyzései, valamint a vidéki összeköttetésekben még befolyt jegyzések összege. Ezekkel együtt az intézetnél történt jegyzések meghaladják a két milliót. Itt említjük meg, hogy a Leszámitolóbank budapesti főintézeténél Károly Ferenc József trónörökös és neje Zita főhercegnő nagyobb összeget jegyeztek a hadikölcsönre.

A fiúmei vasutasok eddig több mint 100.000 koronát jegyeztek, a vasutasok körében még tart a jegyzés a hó 26-ig és így ez az összeg előreláthatólag még tetemesen növekedni fog.

— **Megszűnt árukiviteli tilalmak.** Mint ismeretes a fiúmei polgármester megtiltotta a Horvátországba való liszt-kivitelét, viszontasul Horvátország ama intézkedésére, hogy tilos Fiuméba élelmiszereket szállítani. A podeszta ez intézkedéssel egyidőben lépéseket tett a magyar kormánytól és a bännál, amelyek azt eredményezték, hogy sikerült mindkét részről megállapodásra jutni és így Fiuméből Horvátországba, mint onnan ide ezentúl már szabad árukat szállítani.

— **A bevonult és állástalan magántisztviselők támogatására** a következő adományok érkeztek a Kereskedelmi és Magántisztviselők Egyesületéhez: Celso Rudan családjától Cloetta Armando halála alkalmából 30 kor., Tartaro családától, családfeje halálának első évfordulója alkalmából 20 korona. Az egyesület igazgatósága ezután mond köszönetet az adományokért.

— **A pestis.** A m. kir. tengerészeti hatóság valamennyi alárendelt rév hivatal és révközeg, valamint a martinschizai teng. veszteglő intézet tudomására hozza, hogy miután a pestis Szalonikiban és Lisszabonban megszűnt, az 1914. évi szeptember hó 23-án 7224. és október hó 23-án 7736 sz. a kibocsátott hatósági körröndeletben foglalt egészségügyi óvintézkedések ezennel hatályon kívül helyeztetnek.

— **Corso-mozi.** Uj műsor! „A király”, dráma 3 felvonásban, Bassermann Albert híres színésszel a címszerepben. Csataképek a most folyó háboruból. Végül: Egy mulattató vígjáték.

— **Fenice-színház.** A Fenice-színházban ma nincs előadás, mivel előkészületek folynak egy nagyhatású műhöz, mely holnap vagy holnapután kerül bemutatásra.

NYILTTER*.)

—o—

A most dülő európai háboru hazánk közgazdasági életében is csakhamar éreztetni fogja átalakító hatását.

Az angol és francia áruk behozatala elleni társadalmi bojkott máris nagyobb mérveket ölt s e hazafias felbuzdulás szülte akció karöltve a kereskedelmi kormány intézkedésével, mely az eddigi szerződéses vámtarifa helyett alkalmazni fogja a **tetemesen magasabb autonóm vámtarifát**, eredményesen gátat fog vetni az angol behozatali törekvésnek.

Az angol behozatal jelentékeny kontingensét **gyapjuszövetek** képezik, melyeket eddig minden jobb uri szabó raktáron tartott. Meg vagyok győződve róla, hogy minden magyar ember nemesak a megváltozott helyzet kényszerhatása folytán, de főleg a szive hazafias sugallatát követve, szeretettel fogja támogatni ama törekvésemet, melynek célja, hogy elsőrangú, izléses kivitelű vámbelföldi legeslegjobb különleges gyapjuszövet gyártmányokkal pótolhassam az eddigi angol szövet szükségletet.

A magam részéről érintkezésbe léptem már a legjelentékenyebb gyárosokkal, akik ezen áramlattal számítva **az eddiginél is finomabb izléssel** fogják előállítani gyártmányukat s bizton remélem, hogy egy kis jóindulattal és elmézésel, melyre különben is számítok vevőköreim részéről, rövid időn belül meg fogunk győződhetni arról, hogy az „angol” jelző eddigi varázsát sikerrel fogja kiszorítani a vámbelföldi gyapjuszövet különlegességi gyártmánya. Nekünk megértő egyetértésben kell megvívni csatánkat a közgazdaság terén, hogy ugyanoly sikereket érjünk el, mint a melyeknek körvonalai már a **vitézül harcoló dicső** hadseregünknel is kibontakoznak.

Löwy Henrik.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia”-nyomdájában.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadóvállalat (Murai Jenő.)

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyesületnek! —

Szén! - Fa!

Elsőrendű Szalon-Köszén, Aprított Tüzifa, Koks, Pirszén, Faszén

nagyban és kicsinyben úgy métermázsanként teljes fuvarokban, mint, kicsinyben, házhoz szállítva,

a legolcsóbb áron!

Braun Bernát és Társa, Fiume.

Via Stef. Türr 5 sz. (Saját ház)

Telefon - számok 528 és 16-75.

= Kadlec Frigyes =

szücsmester

FIUME, DEAK FASOR 8 sz.

NAGY RAKTÁR

konfekcionált szörmeáruban

n. m. modern női sapkák, stolák, szörmebák, hermelinmuffok, skunksok, seal-bisamok, marderek, különböző rókabőrárak SZÖRMEBÉLÉSEK férfi- és női kabátokhoz,

Nagy választék kabátokhoz való szörmékben hölgyeköltözékéhez métermértékre is. **Lábzsákok- és táskák szörmeből.**

Báránbőr cipők és kabátok belésére.



SCHÖNL. — Szépség és hajápolási terme — SCHÖNL.

Via Carducci 12, II. em.

A legújabb módszer [szerint arc- kéz- ápolás (manicur, villamos arcmasszás (vibrations massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállaltatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Telefon 11-89.

PECSINEI SZANATORIUM SUSAR-FIUME.

Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részére. Lábadozók részére is. Modern berendezés. Kötő hideg és meleg tengeri fürdők. Műtő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.

Szobák, teljes ellátással 10 K.-tól. Orvos választás tetszés szerint.

Felvilágosításokat nyújt

Telefon 500.

Az Igazgatóság,

Táviratok: SANATORIJ - SUSAK.

Olcsó edényárúítás! Pavacich Testvérek.

Mindennemű fűveg és porcellánárú, lámpák, villanylámpák, képek keretek!

Tükrök és Butorok

szakszerű elcsomagolását olcsó áron elvállalja:

KORNICZAI G. Fiume
via del Porto 1 (Telef. 13-16) a Nagyvásárcsarnok mellett.

Pavacich Testvérek.

droghériája.

Fiume - Corso 2.

Mindennemű festékek, ecsetek, szavak stb. raktára. Nagy raktár ásványvizekben angol és amerikai s egyéb droghuacikkekben. Mindenféle fűvek és gyökerek behozatala és kivitele.

Szén, elsőrendű, kömentes, köszén Fa, aprított tüzifa, koks, faszén, legjutányosabban, házhoz szállítva, megrendelhető:

Kell Henrik cégnél

Telefon: 13-93.

Faraktár. Fűrészelt, ácsolt, hasított és gömbfák; minden minőségben és terjedelemben; asztalosok ácsok, esztergályosok, árboc-, és evező készítőik és kádárok részére; hajó, épület s egyéb célokra; fényő, luc-, jávor-, tölgy, jegenye-, hárs-, dió-, cseresznye- stb. fák; továbbá bükkfa. nyers és gőzölt állapotban. Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe.

Elvállalok szállításokat Fiuméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasuton minden állomásra, **Pavlović Drag., Fiume, Fakivitel, Iroda és raktár: Delta. Telefon 381. Sürgőnycim: Pavlović**

„Két Eperfa“ vendéglő
Kitünő elsőrendű magyar konyha
valódi magyar borok világos és barna
kőbányai polgári sörök.

Opera és pomés káoszolgálás.

Ébred és vacsora előfőzetés kenyérrrel havi
díj mellett.

Szűcses káoszolgálás ház,

szűcsellett

Waltz Jenő, vendéglős.

Via Valcourgne 10. Vasmű ház Brada.

Hurut ellen!

Gleichenberg-i

Emma és Konstantin-forrás,

Ó felsége I. Ferenc József általánosan használja!

Szezon: Mindenütt kapható vagy megrendel-
máj. 15.-től- hető a Kút-Vállalatnál,
szep. 30.-ig. Gleichenbergben.

APOLLO-SZINHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Treppauer H.

Mű és művészet:

:: Kezdete pontosan este 9 órakor. ::

Nagy művészetek a színházban elsőrang-
u művészek és Burg Henrik kómikus
fellépésével.

Ébredés után kedélyes együttélés előadások-
kal és paródiákkal.

Europa szálloda Central kávéházban

minden vasárnap, szombaton és esütörtökön
este az abbáziai fürdőzenekar kvartettje
hangversenyez. Kezdete 8 és fél órakor.

„Pro Patria 1914“

vasgyűrűkbe arany és ezüstbeté-
teket

4 karatos aranyból K. 5.-ért
ezüstből „ 1.50 „

Készít: Engelsrath J. ékszerész
FIUME, Dante-tér 5.

Hatóságilag engedélyezett

NEMZETKÖZI FUVARLEVÉL FELÜL-
VIZSGÁLÓ ÉS REKLAMÁLÓ IRODA
FIUME, Via Potófi 2. (Telefon 18-40)

mindennemű vasuti fuvarleveleket díjtala-
nul felülvizsgál, minden e szakmába vágó
ügyekben felvilágosítással szolgál. Megbiz-
ható transport információk!

MEGVÉTELRE KERESÜNK
2-3 drb. nagyobb méretű, gyári helyiségek
kifűtésére alkalmas használt, de jó karban
levő

GAZKÁLYHAT.

Ajánlatok kéretnek 17. sz. telefon útján.

Takaréktüzhelyek

(sparherd)

és egyéb saját gyártmányu lakatosárak leg-
olcsóbban kaphatók:

ISTENICH LÖRINC

lakatosmesternél

Fiume, Braida, Androna dei Calafati 12. sz.
Telefon 12-87.

— Raktár mindenféle nagyságu áruban. —
Olcsó árak! Olcsó árak!

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló

a Deák-korzón 2 percnyi-
re vasuti állomástól.

Kitünő konyha és árnyas kert.
Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.